

# 领导干部带好头是无声的示范

党风廉政建设，关键在领导干部，改进作风必须自上而下、以上率下。在深入贯彻中央八项规定精神学习教育活动中，要坚决防止“上面生病，下面吃药”等形式主义敷衍应对，务必把领导干部这个“关键少数”切实摆进去。

领导干部既是学习教育的组织者、推进者、监督者，更是带头参与者。这个带头，是具体的而不是抽象的、全面的而不是有选择的、一以贯之的而不是虎头蛇尾的。这个带

头，意味着既要高度重视，更要躬身入局；既要发表表态，更要行动落实。领导干部真正带头听取意见，带头查找问题，带头开展批评与自我批评，带头进行整改，是确保学习教育出成果、结硕果的重要措施和抓手。

领导干部带头，首先体现在自觉同特权思想和特权现象作斗争。特权是一种危害极大的腐蚀剂，是最大的不公。领导干部须高度警惕和杜绝侥幸心理、麻痹、从众、失衡等错误

心态，时刻校准人生坐标、守牢思想防线，不仅应“内无妄思，外无妄动”，更要习惯在受监督和约束的环境中工作生活。

领导干部带头，摆正公私关系是题中之义。有的领导干部没有把党和人民交给他的权力当作沉甸甸的责任，而是看作私人财产。对于这种倾向，必须有病就治、常抓常治。领导干部，只有一心为公、事事出于公心，才能有正确的是非观、义利观、权力观、事业

观，才能把群众装在心里，才能担当做人、谨慎用权，才能给普通党员树立鲜明而正确的立场导向。

领导干部带头，还体现在冲在前、干在先。人不率则不从，身不先则不信。“给我上”和“跟我上”，一字之差，效果却天壤之别。领导干部要以学习教育为契机，检身正己、律己律行，心无旁骛地

投入到工作、深入到基层一线、融入到群众当中，以钉钉子精神抓好改革落实，敢抓善管急事难事复杂事，切实把办好为民事，守住兜牢“针尖”般的小事小节。

领导干部有决心，党员就会有信心；领导干部做榜样，群众就会自觉跟上。无声的示范，就是最有力的表率！  
(新华社北京4月14日电)

锲而不舍落实中央八项规定精神

## 健康体重管理行动等3个行动被纳入健康中国行动

新华社北京4月14日电 全国爱卫会14日发布通知称，2019年，国务院印发关于实施健康中国行动的意见，启动实施健康中国行动15个专项行动。结合健康中国建设工作实际和健康中国行动推进情况，决定将健康体重管理行动、健康乡村建设行动和中医药健康促进行动纳入健康中国行动。

这份《全国爱卫会关于将健康体重管理行动等3个行动

纳入健康中国行动的通知》指出，研究表明，体重异常特别是超重和肥胖是导致心脑血管疾病、糖尿病和部分癌症等慢性病的重要危险因素，已经成为威胁我国居民健康的重大公共卫生问题。

根据通知，到2030年，实现体重管理支持性环境广泛建立，全民体重管理意识和技能显著提升，健康生活方式更加普及，全民参与、人人受益的体重管理良好局面基本形成，

人群超重肥胖上升趋势初步减缓，部分人群体重异常状况得以改善。

当前，农村地区居民健康依然面临诸多挑战，健康生活方式尚需进一步普及，农村地区健康环境亟待改善，城乡居民整体健康水平差距较大。

根据通知，到2030年，城乡居民健康素养和健康水平差距明显缩小。农村地区居民健康素养水平提升，健康生活方式

日益普及。乡村医生中具备执业（助理）医师资格的人员比例逐年提升，乡村医疗卫生服务全覆盖，居民能够更加便捷获得优质的医疗卫生服务和公共卫生服务。重大疾病危害和主要健康危险因素得到有效控制，农村环境更加健康宜居。

党的十八大以来，中医药事业取得显著成绩。但人民群众对中医药健康知识的掌握度和认同度还有很大提升空间。

根据通知，到2030年，中国公民中医药健康文化素养水平达30%；二级以上公立综合医院和三级妇幼保健院设置中医临床科室的比例达95%；社区卫生服务站、村卫生室提供中医非药物疗法的比例分别达100%、80%；在国家基本公共卫生服务项目中进一步优化老年人中医药健康管理服务，0至36个月儿童中医药健康管理率达90%。

南方五省区一季度绿证绿电交易总量超越前两年之和

## 我国经济绿色低碳转型加速

新华社广州4月14日电 记者14日从广州电力交易中心获悉，今年一季度，广东、广西、云南、贵州、海南等南方五省区绿证绿电交易规模达1289亿千瓦时，对应绿证交易1.289亿个，交易总量超越前两年之和，显示出我国经济绿色低碳转型加速。

广州电力交易中心是全国3家绿证交易平台之一。中心负责人介绍，在一季度绿电交易中，跨省交易占比达81%，单独绿证交易规模占全国75%。云南、甘肃、内蒙古、新疆等西部可再生能源富集省份成为绿证供应主力，广东、江苏、浙江等东部经济大省稳居需求前列，绿证绿电市场促进区域协同节能减碳效应显著，绿色资源全国范围优化配置特征凸显。

蓬勃发展的绿证绿电市场不仅为东部地区提供高效经济减碳方案，促进西部新能源消纳，也通过市场化手段实现绿色能源价值转化，有利于形成“绿色资源优化配置、减排效果提升、产业协同发展”良性循环，为能源转型和生态价值实现提供新路径。

数据增长的背后是产业转型升级。在绿电消费中，铝业、钢铁、化工等行业与电子信息制造、数据中心等新兴产业的占比达80%，显示出我国经济绿色低碳转型正加速向前。

## 2025年全国“村BA”在贵州台江启动



4月13日，雷山县望丰乡代表队和黎平县尚重镇代表队在揭幕战中。

新华社贵阳4月13日电 13日，大地流彩·2025年全国和美乡村篮球大赛（村BA）启动仪式在贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县台盘村举行。

启动仪式在贵州省非物质文化遗产“思州战鼓”的激昂鼓声中拉开帷幕，在现场超过两万名观众注视下，富有民族特色的歌舞与绚丽的民族服饰秀轮番登场，为大家奉

献了一场精彩的乡村篮球文化盛宴。启动仪式还设立了“村BA”接力环节，邀请2024年全国“村BA”得分王、浙江省诸暨市应店街镇镇队队长孙航将“村BA”篮球送给贵州当地青少年代表，并举行“村BA”火炬传递仪式，象征乡村篮球文化薪火相传。

当晚，“村BA”揭幕战由贵州省雷山县望丰乡代表队和黎平县尚

重镇代表队打响，为观众奉献了一场精彩的比赛。

全国和美乡村篮球大赛（村BA）是“大地流彩—全国乡村文化振兴在行动”重点活动之一。今年全国“村BA”主要分三个阶段进行。第一阶段为4月至6月，进行基层交流赛。第二阶段为7月至9月，进行大区赛。第三阶段的全国总决赛将于10月份在台盘村举行。

养老护理员、殡仪服务员、矫形器装配工、假肢装配工……这些活跃在应对“银发浪潮”、服务残疾人群体等民政生产服务和科技创新一线的特色职业工作者，迎来职业发展的好消息——

“畅通民政高技能人才向专业技术岗位或管理岗位流动渠道”“支持各地明确民政高技能人才参加职称评审的专业对应关系”“强化薪酬分配的技能价值激励导向”……

14日，《关于加强新时代民政高技能人才队伍建设的意见》对外发布，这是民政部、人力资源社会保障部首次联合出台的民政领域高技能人才文件，剑指民政技能人才队伍短板，就人才培养、使用、评价、激励等方面作出制度性安排。

一段时间以来，民政技能人才队伍存在总体数量短缺、培养能力不足、结构不合理等问题。文件的出台，正是把握社会和市场的需求，紧盯存在的差距不足，助力培养更多更好的民政高技能人才。

瞄准社会痛点，完善民政高技能人才全链条体系——

统计显示，我国65周岁及以上老年人口超2.2亿，约占全国总人口的15.6%，然而养老护理员数量仍存在较大缺口。老年人口基数大，老龄化速度快，养老护理需求与实际不相匹配。

据介绍，目前我国基层民政技能人才队伍受教育程度不高、培训经费不足，一些领域的民政技能人才仍存在缺口，特别是养老护理员面临严重短缺。

为此，意见明确要加大人才培养力度，大力发展职业教育、创新人才培养模式、强化紧缺人才培养，特别提出加大对养老护理员等紧缺人才的培训培养力度。

“意见提出对符合条件的参训人员提供职业培训补贴、职业技能评价补贴和技能提升补贴，并建立补贴标准动态评估调整机制。”民政部有关负责人介绍。

此外，意见还针对完善人才使用制度、健全人才激励机制等方面作出安排：优化岗位使用机制，鼓励用人单位优先选拔民政高技能人才参与机构管理；畅通民政高技能人才向专业技术岗位或管理岗位流动渠道；提高人才待遇水平，完善人才津贴补贴制度，加大人才激励表彰力度……

一系列“实打实”的举措，不仅使我国民政高技能人才队伍建设有了明确的“任务书”，更给这些职业工作者带来发展信心和新机遇。

打破职业发展“天花板”，健全民政高技能人才评价机制——

过去，用人单位实行“五级工”制，即初级工、中级工、高级工、技师、高级技师，民政领域高技能人才职业发展面临“天花板”低、吸引力弱等困境。

对此，意见聚焦拓宽职业发展通道，提出延展技能等级，推动用人单位把原有成熟度高、需求迫切的职业从“五级工”制拓展为“八级工”制；往下补设学徒工，往上增设特级技师、首席技师。

意见还支持各地积极探索明确民政高技能人才参加职称评审的专业对应关系，推动高技能人才比照相应层级专业技术人员贯通发展，这更加明晰了民政高技能人才的职业发展路径。

将技能等级与职业发展挂钩，可谓“既给面子也有里子”。

意见提出进一步畅通技能等级认定渠道，支持全国性社会培训评价组织落地开展民政职业技能等级认定；积极吸纳各方探索经验，开展职业技能竞赛活动……

“下一步，我们将和各地一道，抓好意见实施，加快培育打造能够有效支撑民政事业高质量发展的高技能人才队伍。”民政部有关负责人说。

民政高技能人才是国家技能人才队伍的重要组成部分。随着文件的出台实施，我们相信，在民政服务领域，将涌现一批高素质劳动者和技术技能人才，劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚将不断书写新篇章。  
(新华社北京4月14日电)

两部门首次出台文件  
培养民政领域高技能人才

## 我市上空昨日现日晕

众多市民用手机记录这难得一见的景观

日报消息（全媒体见习记者吴倩雯）昨日12时，我市天气晴朗，阳光明媚，天空中出现日晕（见下图），众多市民拿出手机记录这难得一见的景观。

“日晕是一种大气光学现象，大气中悬浮着细微的颗粒物，当光线穿过这些颗粒物时发生折射，这就形成了日晕。”市气象台首席预报员李亚琴介绍，当天云层较少，为大面积观赏日晕提供了良好的条件。

民间有“日晕三更雨”的谚语，出现日晕预示着降雨的到来。“这种说法并不绝对，气象变化受多种因素共同作用。”李亚琴说，就目前情况看，近日我市降水条件较弱，虽然云量有所增加，但预计下一次降雨将出现在4月17日之后，以阵雨为主，降雨量总体较小。

目前，我市已进入春耕春播用水高峰期，近期天气状况对早稻育秧、犁耙插秧及春玉米、春甘蔗等旱地作物播种、出苗和生长较为有利，但降水总体仍然偏少，抗旱抗早工作不能松懈。在此提醒各地需积极调配水源，推进早稻春播进度，继续做好山塘、水库蓄水工作，同时抓住降雨有利时机适时开展人工增雨作业，保障春耕春播生产顺利进行。



(网友Joyce供图)

## 柳州科技馆推出“万有引力光影”互动展 雕光逐影探索科学奥秘

日报消息（全媒体记者荀诗媛报道摄影）当影子遇上新媒体，会有什么新玩法和新变化？答案隐藏在柳州科技馆新推出的“万有引力光影”互动展中。4月13日下午，记者在展区看到，现场观众手绘的彩图经过扫描仪处理，瞬间变为皮影戏《西游记》里的各路妖怪。观众手触皮影戏展示区，手绘妖怪还能与孙悟空打一番。

在展厅一隅，“影子怪物”项目也让体验者乐在其中。只见观众站在指定区域，一个或长着尾巴或肢体变幻出触角的影子出现在眼前。

柳州科技馆相关负责人介绍，“影子怪物”项目通过影像识别技

术，配合墙面投影，能生动地演绎一场怪物大变身，带领观众沿着光的足迹，去欣赏艺术之影、领略自然之影、探索科学之影，体验与时光的追逐嬉戏。参与现场体验的观众纷纷表示，这些项目十分有趣，既能缓解身心压力，又能开阔眼界，增长科学知识。

据悉，“万有引力光影”互动展的展览面积为500平方米，展期从4月12日持续至6月30日，共展出“彩绘皮影戏”“幻影泡泡”“乐动的钢琴”“翱翔的飞机”等15件（套）展品，旨在通过打造一个奇妙有趣、研教一体的光影艺术体验空间，探寻光影的科学本质，向大众传播光影科学原理。



开心体验皮影戏。